

# അല്ലാഹുവിന്റെ കൈകൾ

ശ്രവകർത്താവ്: ശൈഖ് മുഹമ്മദുബ്നു സ്വാലിഹ് അൽ-ഉമൈൻ (رحمته الله)

ശ്രവണം:

വിവർത്തനം: ഹംസ ജമാലി

അല്ലാഹുവിന് അനുഗ്രഹങ്ങളും ദാനവും ചൊരിയുന്ന നിവർത്തപ്പെട്ട കൈകളുണ്ട് എന്നതാണ് അഹ്ലുസ്സുന്നത്തി വൽജമാഅയുടെ വിശ്വാസം. അവ അല്ലാഹുവിന്റെ മഹത്വത്തിന് അനുയോജ്യമായ നിലയിൽ യഥാർത്ഥത്തിലുള്ള അവന്റെ സത്താപരമായ വിശേഷണമായി സ്ഥിരപ്പെട്ടതാകുന്നു. വിശുദ്ധ ഖുർആനും സുന്നത്തും അവ സ്ഥിരപ്പെടുത്തുന്നു. അല്ലാഹു പറയുന്നു:

مَا مَنَعَكَ أَنْ تَسْجُدَ لِمَا خَلَقْتُ بِإِيْدِي

“എന്റെ കൈകൊണ്ട് ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചുണ്ടാക്കിയതിനെ നീ പ്രണമിക്കുന്നതിന് നിനക്കെന്ത് തടസ്സമാണുണ്ടായത്. (സവാദ്: 75)

അബൂഹുറയ്റ (رضي الله عنه) നിവേദനം: നബി(ﷺ) പറഞ്ഞു:”

“അല്ലാഹുവിന്റെ കൈ നിറഞ്ഞുനില്ക്കുന്നതാണ്. രാത്രിയിലെയോ, പകലിലെയോ ചെലവഴിക്കലുകൾ അതിൽ കുറവുവരുത്തുകയില്ല. ആകാശഭൂമികളെ സൃഷ്ടിച്ചതു മുതൽ അവൻ ചെലവഴിച്ചത് എത്രമാത്രമാണെന്ന് നിങ്ങൾ കണ്ടുവോ? അതൊന്നും അവന്റെ കയ്യിലുള്ളതിൽ നിന്ന് കുറവു വരുത്തിയിട്ടില്ല.” (ബുഖാരി, 4316, മുസ്ലിം 1659)

അവ രണ്ടും യഥാർത്ഥത്തിലുള്ള കൈകളാകുന്നുവെന്നും അത് സൃഷ്ടികളുടെ കൈകൾക്ക് സാദൃശ്യമാകുകയില്ല എന്നും അഹ്ലുസ്സുന്നത്തി വൽജമാഅയുടെ പണ്ഡിതന്മാർ അഭിപ്രായ ഐക്യമുള്ളവരാകുന്നു. മാത്രമല്ല അവയുടെ അർത്ഥത്തെ ശക്തി (القوة), അനുഗ്രഹം (النعمة) എന്നിങ്ങനെ ഭേദഗതി ചെയ്ത പല കാരണങ്ങൾ കൊണ്ട് ശരിയാവുകയില്ല. അവയിൽ ചിലത്:

**ഒന്ന്:** തെളിവിന്റെ പിൻബലമില്ലാതെ വാചകത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ അർത്ഥത്തിനുപകരമായി ആലങ്കാരികാർത്ഥം (مجازي) ഉപയോഗിക്കലാകുന്നു.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> ആലങ്കാരികാർത്ഥ സംബന്ധമായി ഭാഷാ പണ്ഡിതന്മാരുടെ അഭിപ്രായം മുമ്പ് വ്യക്തമാക്കിയത് വായിക്കാൻ [http://salafivoice.com/classroom/Allahuvinte\\_Simhasanarohanam.pdf](http://salafivoice.com/classroom/Allahuvinte_Simhasanarohanam.pdf) ആരാമത്തെ പേജ് സന്ദർശിക്കുക.

**രണ്ട്:** അല്ലാഹുവിലേക്ക് ചേർത്തു പറഞ്ഞിട്ടുള്ള ഇതുപോലുള്ള സന്ദർഭത്തിൽ ഇപ്രകാരം അർത്ഥം പറയൽ അറബി ഭാഷയിലില്ലാത്തതാകുന്നു. ഉദാഹരണം അല്ലാഹു പറയുന്നു: **لَمَّا خَلَقْتُ بِيَدِيَّ** ‘എന്റെ കൈകൊണ്ട് ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചുണ്ടാക്കിയതിനെ’ എന്ന പ്രയോഗത്തിന് എന്റെ അനുഗ്രഹം കൊണ്ട് ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചുണ്ടാക്കിയതിനെ, എന്റെ ശക്തികൊണ്ട് ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചുണ്ടാക്കിയതിനെ എന്നിങ്ങനെ ഇതിന് അർത്ഥം നൽകൽ ശരിയാവുകയില്ല.

**മൂന്ന്:** അത് അല്ലാഹുവിലേക്ക് നേർക്കുനേരെ ചേർത്തുകൊണ്ട് ദിവചനരൂപത്തിലാണ് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. കൂർആനിലോ സുന്നത്തിലോ ഒരിടത്തും ദിവചനരൂപത്തിൽ അല്ലാഹുവിലേക്ക് ചേർത്തു കൊണ്ട് അനുഗ്രഹമോ ശക്തിയോ ഉദ്ധരിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. പിന്നെയെങ്ങനെയാണ് ഇതിനെ (അല്ലാഹുവിന്റെ ഇരുകൈകളെ) ഇപ്രകാരം വ്യാഖ്യാനിക്കുക?

**നാല്:** അല്ലാഹുവിന് രണ്ട് കൈകൾ എന്നതുകൊണ്ട് ശക്തി (القوة) എന്നാണ് വിവക്ഷയെങ്കിൽ അല്ലാഹു ഇബ്ലീസിനെ പടച്ചത് അവന്റെ കൈകൊണ്ടാണെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയാകുമായിരുന്നു. പക്ഷേ അത് പാടില്ലാത്തതാകുന്നു. അങ്ങനെ പറയാമായിരുന്നു വെങ്കിൽ ‘എന്റെ കൈകൊണ്ട് ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചുണ്ടാക്കിയതിനെ നീ പ്രണമിക്കുന്നതിന് നിനക്കെന്ത് തടസ്സമാണുണ്ടായത്?’ എന്ന് അല്ലാഹു ഇബ്ലീസിനോട് പറഞ്ഞ സന്ദർഭത്തിൽ ഇബ്ലീസിന് പ്രതിഷേധിക്കാമായിരുന്നു.

**അഞ്ച്:** അല്ലാഹു അവനിലേക്ക് ചേർത്തുപറഞ്ഞ കൈകൾക്ക് അനുഗ്രഹം (النعمة), ശക്തി (القوة) എന്നീ അർത്ഥം നൽകാൻ സാധ്യമല്ലാത്ത വിധത്തിൽ കൈ (اليَدِ), കൈപ്പടം (الكَفِّ)<sup>2</sup> എന്നിങ്ങനെ ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്നു. അപ്രകാരം അവൻ വിരലുകളുണ്ടെന്നും (الأصابع)<sup>3</sup> അവൻ പിടിക്കുമെന്നും (القبض) വിറപ്പിക്കുമെന്നുമെല്ലാം (الهُزِّ)<sup>4</sup> പ്രമാണങ്ങളിൽ സ്ഥിരപ്പെട്ടതാകുന്നു. നബി(ﷺ)പറഞ്ഞു:

:

അല്ലാഹു ആകാശങ്ങളെ ഒരു കൈ കൊണ്ടും ഭൂമിയെ മറു കൈ കൊണ്ടും എടുത്തുപിടിക്കും. എന്നിട്ട് അവയെ വിറപ്പിച്ചു കൊണ്ട് അവൻ പറയും: ഞാനാണ് രാജാവ് ഭൂമിയിലെ രാജാക്കന്മാരെവിടെ?<sup>5</sup>

ആകയാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ കൈകളെകൊണ്ടുള്ള ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാം തന്നെ അല്ലാഹുവിന്റെ കൈകൊണ്ടുള്ള വിവക്ഷ അനുഗ്രഹവും ശക്തിയുമാണെന്ന ദുർവ്യാഖ്യാനത്തെ ഖണ്ഡിക്കാൻ മതിയായതാണ്.

<sup>2</sup> മുസ്ലിം: 1684  
<sup>3</sup> മുസ്ലിം: 4798  
<sup>4</sup> ബുഖാരി: 6959  
<sup>5</sup> ബുഖാരി: 4438, മുസ്ലിം: 4994